

ПРЕДИСЛОВИЕ

Сборник, который мы предлагаем вниманию читателя, приурочен к 60-летию Алексея Ивановича Солопова, которое мы отмечаем в 2025 году.

В Алексее Ивановиче удачно сочетается педагогический талант, высокий потенциал научного знания и широкая эрудиция, охватывающая не только собственно филологическую сферу, но и область естественных наук, географии, истории. Будучи одним из ведущих российских и мировых специалистов в области классической филологии, сопоставительного изучения древних языков, исторической грамматики латинского языка, ономастики, латинской лексикографии, лексикологии и стилистики, А. И. Солопов создал полноценную научную школу, воспитав множество учеников, которые успешно ведут научную работу и преподают латинский язык на филологическом факультете и на других факультетах МГУ имени М. В. Ломоносова, во многих российских и зарубежных университетах. Ему принадлежит значительное число научных трудов, среди которых фундаментальные монографии, научные статьи, переводы, хрестоматии, комментарии к произведениям римских писателей, энциклопедические статьи. Заметное место в научной работе юбиляра занимает редактура изданий классических авторов, юридических и исторических источников, сборников и других публикаций. В МГУ и в других вузах широко используется учебник латинского языка, а также другие учебные пособия, опубликованные А. И. Солоповым.

23 декабря 1994 года А. И. Солопов был назначен *orator publicus* Московского университета — ответственным за подготовку официальных латинских текстов, продолжив традицию, заложенную замечательным латинистом и тонким знатоком классического латинского стиля Николаем Алексеевичем Фёдоровым (1925–2016). Другим начинанием Н. А. Фёдорова, которое активно поддержал, развил и значительно укрепил Алексей Иванович, стало широкое

использование латинского и древнегреческого языков в живом общении, в том числе во время дискуссий на научных конференциях и в процессе университетского преподавания. В своем подходе к «новой латыни», раскрытом в многочисленных научных публикациях, А. И. Солопов исходит прежде всего из принципа, что неологизмы, создаваемые для передачи явлений современной жизни, отсутствовавших в древности, должны состоять из существующих в латинском и древнегреческом языках корней, а не заимствоваться напрямую из новых языков, так как это нередко противоречит правилам латинского и греческого словообразования. Данный подход возрождает традиции цицеронианства, которые иногда оказывались в пренебрежении в течение последних столетий.

Алексей Иванович руководит кафедрой классической филологии МГУ с 2006 года, и за это время на кафедре были открыты две магистерские программы, расширяется сфера читаемых на кафедре курсов и семинаров, регулярно проводятся лекции крупнейших специалистов, деятельно поддерживается традиционная ежегодная учебно-методическая конференция «Греко-латинская лингвокультурология», начата новая программа повышения квалификации. Во многом благодаря личным усилиям А. И. Солопова создана и в течение 17 лет ежегодно проводится конференция «Классическая филология в контексте мировой культуры». Кафедра тесно сотрудничает с различными вузами и исследовательскими учреждениями России и других стран. Педагогическую и научную работу в МГУ Алексей Иванович плодотворно сочетает с преподаванием на кафедре богословия богословско-пастырского факультета Московской духовной академии.

К первостепенным заслугам Алексея Ивановича принадлежит неуклонное развитие высокого научного потенциала кафедры и поддержание школы научной работы на уровне, достойном самых серьезных мировых стандартов. Пожелаем ему крепкого здоровья, благополучия, творческих сил и успехов, новых начинаний и свершений!